
СЛЁ ЗЫ ЧА РА ПА ХІ
Ле тась мая зна ё мая на бы ла для сва-

ёй пя ці га до вай дач кі дзвюх ча ра па шак. 
Жан чы на, якая пра да ва ла іх  ля мет ро, 
ска за ла, што гэ та ней кі там дэ ка ра тыў ны 
від, не па тра ба валь ны, прак тыч на не рас-
це і ні чо га, акра мя ма лень ка га аква ры у-
ма і ад на го чар вя ка ў дзень, ім не трэ ба. 
«На сця бы ла ў та кім за хап лен ні ад ма лю-
так, што мы ўзя лі іх не доў га ду ма ю чы. 
У той жа ве чар я зра зу ме ла, што мя не 
прос та на хаб на пад ма ну лі... Жах лі ва, 
што лю дзі вось так ад кры та хлу сяць, каб 
толь кі па больш пра даць. Я ду маю, што 
боль шая част ка ча ра па шак у вы ні ку бу-
дзе за губ ле ная праз ня пра віль ныя ўмо вы 
до гля ду. Яшчэ част ку гас па да ры вы кі-
нуць у су сед нюю са жал ку, ка лі зра зу ме-
юць, што ма лыя рас туць вель мі хут ка і 
ім па трэб ны ёміс ты аква ры ум. А таксама 
фільтр, аба гра валь нік, лям пы (звы чай ная 
і ўльтра фі я ле та вая) і шмат ежы... Гэ та 
час і гро шы. ...Уво гу ле, пра да юць жы вое, 
як буль бу. Брыд ка».

Тое ж са мае і з гумавымі цацкамі, якія 
бясплатна раздаюць у некаторых крамах. 
Асноў ная іх мэ та — за ва біць як ма га 
больш па куп ні коў. Мар ке то ла гі зра бі лі 
хіт ры ход: па ча лі ма ні пу ля ваць да рос-
лы мі праз дзя цей. Не па чут ках ве даю, 
што сур' ёз ныя ма мы ў са цы яль ных сет-
ках ства ра юць су пол кі і аб мень ва юц ца 
цацкамі-паў та раш ка мі.

Не каль кі ме ся цаў та му ба чы ла ў гі пер-
мар ке це, як дзяў чын ка бі ла ся ў іс тэ ры цы. 
Я спа чат ку па ду ма ла, што зда ры ла ся 
неш та страш нае, але ма ле ча аж за хо-
дзі ла ся ад слёз з-за... цацкі. Дак лад ней, 
з-за яе ад сут нас ці. Ака за ла ся, у кра ме 
скон чы лі ся гу ма выя па чвар кі...

Той дзень, ка лі мне ўпер шы ню ра зам 
з рэш тай да лі маленькую цацку, я бу ду 
па мя таць доў га. Прый шоў шы да до му, 
не пры ду ма ла ні чо га леп ша га, як даць 
яе свай му ко ці ку. У той жа ве чар зу сім 
вы пад ко ва пра чы та ла, што такія цацкі 
«збі ра юць»... ве тэ ры на ры. Аказ ва ец ца, 
не каль кі ка тоў ужо пра глы ну лі тую гу-
ма вую «ра дасць». У вы ні ку тра пі лі пад 
нож. Бо да стаць пачварку, якая вы клі ка е 
за ку пор ку кі шэч ні ка, мож на толь кі шля-
хам апе ра цыі. Па мя таю, як я па ніч на бе-
га ла па ква тэ ры і шу ка ла тую чыр во ную 
цацку. На шчас це, мой Цу дзік яшчэ не 
па спеў яе з'ес ці.

Вы пус ка ю чы гумавых пачварак, ні хто 
не ду мае, што яны пры ві ва юць ма лым 
не са мы доб ры густ. Маў чу ўжо пра 
шко ду для пла не ты. Гу ма, як і плас-
тык, рас кла да ец ца больш як 100 га доў! 
Прый дзе час, і дзе цям на да ку чаць гэ тыя 
цац кі. І што та ды? Пры ві тан не, звал ка 
з не каль кіх дзя сят каў міль ё наў гу ма вых 
пачварак?

Ня даў на ў «Фэй сбу ку» на ста рон-
цы Воль гі Аста по віч, прыхільніцы 
экалагічнага ладу жыцця, з'я віў ся пост 
пад наз вай «Ча му я больш не бу ду на бы-
ваць сваё лю бі мае ма ла ко». Ака за ла ся, 
дзяў чы на ўба чы ла, што ця пер у кам-
плек це з ім ідзе плас ты ка вая тру ба чка. 
«Так, я ра зу мею, што та кое ра шэн не мо-
жа быць зруч ней шае для якой-не будзь 
з мам, якая спра буе на па іць сваё дзі ця 
пад час пра гул кі або пры цяг нуць ува гу 
да пра дук ту, «які ска ча» яму ў рот це раз 
праз рыс ты ту нэль. Але, думаю, пра су-
ну тыя баць кі і ўсе-ўсе-ўсе ра зу ме юць, 
што гэ та зруч насць — толь кі на вя за ны 
мар ке тын га вы ход. На са мрэч, вы ка ры-
стан не тру ба чак сён ня мож на апраў даць 
толь кі ў вы пад ку лю дзей з ме ды цын скі мі 
па трэ ба мі». І пры вя ла не каль кі ар гу мен-
таў. Па-пер шае, кож ная но вая штуч ка на 
ўпа коў цы ро біць пра дукт да ра жэй шым. 
І на ват ка лі кошт не па мя няў ся, то па мя-
ня ла ся неш та ін шае — якасць або коль-
касць. Па-дру гое, з-за тру ба чак ва кол 
вус наў з'яў ля юц ца мар шчын кі. Па-трэ цяе, 
тру ба чкі ста но вяц ца пры чы най за брудж-
ван ня зям лі і ва ды: яны не мо гуць быць 
пе ра пра ца ва ныя і па сту по ва пе ра тва ра-
юц ца ў мік ра плас тык. І, на рэш це, па ме ры 
гэ та га смец ця на столь кі ма лыя, што яно 
трап ляе ўнутр мар скіх жы вёл. Па гля дзі це 
на «Юту бе» ві дэа пра ча ра па ху, з на здры 
якой да ста юць как тэй льную тру ба чку... 
Не мо жа не ўзру шыць.

Ка лі шчы ра, я не змаг ла цал кам па-
гля дзець той ро лік. Ад ной сля зін кі мар-
ской ча ра па хі ха пі ла, каб мне так са ма не 
за ха це ла ся на бы ваць тое ма ла ко.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
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Ба ле ры не Ве ры ШПА КОЎ СКАЙ дзе вяць га доў. Яна лю біць 
ес ці бе лы ша ка лад, за пля таць «гуль ку» са ма стой на 
і пры яз джаць на трэ ні роў кі за паў га дзі ны да іх па чат ку. 
Ве дае ўсіх прым — а ка лі не, зна чыць яны не да стат ко ва 
славутыя. Са ма дзяў чын ка ўва хо дзіць у пя цёр ку 
най леп шых юных тан цоў шчыц све ту. У ліс та па дзе 
ў паў фі на ле аў та ры тэт на га між на род на га кон кур су 
Yоuth Аmеrіса Grаnd Рrіх мін чан ка за ня ла пер шае 

мес ца. А ў снеж ні ста ла ад ной з пе ра мож цаў ра сій ска га 
тэ ле ві зій на га кон кур су юных та лен таў «Сі няя птуш ка».
Рас клад у Ве ры вель мі шчыль ны, та му ў яе бы ла ўся го 
га дзі на, каб ад ка заць на на шы пы тан ні, па абе даць 
тва рож най за пя кан кай і пе ра адзец ца са школь най фор мы 
ў спар тыў ны ку паль нік. Вось яны, буд ні бу ду чай пры мы.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Бе ла рус ка моў ная гім на зія 
зна хо дзіц ца не па да лёк ад на шай 
рэ дак цыі. За ві та лі мы ту ды 
на Ва дох ры шча — за вяр шаль нае 
свя та ка ляд на га цык ла на род на га 
ка лен да ра. Пры ем на здзі ві лі ся, 
ка лі ўслед за на мі пад пес ню 
«Ой, ка ля дач кі, блі ны-ла дач кі...» 
ў клас зай шла ка за (у яе 
пе ра апра ну ла ся ад на з пя ці клас ніц).

Вуч ні 5-га ды 7-га кла саў ві да воч на 
пад рых та ва лі ся да су стрэ чы з жур на ліс та-
мі «Звяз ды». На іх пар тах быў са праўд ны 
за ра пад: зо р кі, вя за ныя круч ком ды зроб-
ле ныя з гаф ры ра ва на га кар до ну, ма люн кі 
з вы ява мі зніч кі ды звяз ды (уваж лі выя 
чы та чы на шай га зе ты ве да юць, што так 
па-бе ла рус ку на зы ва ец ца ка ляд ны ат ры-
бут — зор ка на кіі, з якой ха дзі лі так зва-
ныя звез да ры)... Але больш за ўсё мя не 
ўра зі лі два хлоп цы-пя ці клас ні кі: Ян ка Ча-
ба та рэ віч сам спёк до ма «зор ную» пі цу, а 
Мі кі та Чу яш коў — блі ны-зо рач кі.

(Заканчэнне на 8-й стар. «СГ».)

Ве ра ШПА КОЎ СКАЯ:

На кон кур се та лен таў «Сі няя птуш ка».

«МА РУ СТАЦЬ «МА РУ СТАЦЬ 
СЛА ВУ ТАЙ БА ЛЕ РЫ НАЙ»СЛА ВУ ТАЙ БА ЛЕ РЫ НАЙ»

Юная тан цоў шчы ца — пра ча ты рох га дзін ныя трэ ні роў кі, Юная тан цоў шчы ца — пра ча ты рох га дзін ныя трэ ні роў кі, 
лю бі мыя ро лі ды квіток у біз нес-класлю бі мыя ро лі ды квіток у біз нес-клас

Він шу ем пе ра мож цаў!Він шу ем пе ра мож цаў!   МА ДЭЛЬ СА ФІЙ КА 
І ЧА ТЫ РЫ АСІЛ КІ

Вуч ні бе ла рус ка моў най гім на зіі № 23 вы бра лі пе ра мож цу кон кур су «Бе ла ру сі кі». 
А іх клас ны кі раў нік — най больш за па мі наль ную «вя сёл ка вую» пад каз ку
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